

Nositelé „doctor honoris causa“ Univerzity Pardubice

Při slavnostním zahájení akademického roku 2013/2014 českých vysokých škol na Univerzitě Pardubice udělí rektor dva čestné doktoráty

V pondělí 30. září v 10 hodin proběhne na Univerzitě Pardubice v Aule Arnošta z Pardubic slavnostní zahájení akademického roku 2013/2014 vysokých škol České republiky spojené s promócí dvou nových čestných doktorů Univerzity Pardubice:

- **chemikovi Dr. Jean-Luc Adamovi**, z Institutu chemických věd Centra národního vědeckého výzkumu Univerzity v Rennes 1 (Francie)
- **historikovi Prof. Dr. S. N. Bálagangádhara Ráo**, z Výzkumného centra pro komparativní studia kultur Univerzity v Gentu (Belgie)

Podrobnosti o čestných doktorech Univerzity Pardubice:

Dr. JEAN-LUC ADAM

působil od roku 1985 ve francouzském Národním centru vědeckého výzkumu - Centre National de la Recherche Scientifique, CNRS. V roce 1989 pracoval ve výzkumu společnosti IBM-Almaden Research Center v San Jose, kde prováděl výzkum v oblasti skelných materiálů pro optické paměti. Od roku 1999 působí ve funkci ředitele výzkumu CNRS. V letech 2001 až 2005 zastával pozici “Chargé de Mission” pro oblast chemie. V letech 2002 - 2005 vedl laboratoř skla a keramiky při CNRS a Univerzitě Rennes 1. V letech 2006 až 2011 zastával funkci zástupce ředitele Institutu chemických věd Univerzity v Rennes a CNRS. Od roku 2012 působí jako ředitel zmíněného institutu, který zahrnuje cca 270 zaměstnanců, 200 Ph.D. studentů a postdoků. Jean-Luc Adam se též podílí na vedení mezinárodní laboratoře materiálů a optiky při Univerzitě v Arizoně v Tucsonu.

Doktor Jean-Luc Adam je významným vědcem v oblasti materiálového výzkumu zaměřeného na chemii a fyziku pevných látek, specializuje se zejména na oblast nekonvenčních skelných materiálů pro optiku na bázi halogenidů a chalkogenidů. Zabývá se též spektroskopií opticky aktivních iontů včetně výzkumu optických vláken a vlnodů.

Honorand je mezinárodně uznávaným odborníkem, který spolupracuje s celou řadou institucí nejen ve Francii, ale i v USA, Číně, Německu, Itálii, Rusku a České republice. Doktor Adam byl a je nositelem či spolunositelem řady národních i mezinárodních vědeckých projektů. Je autorem či spoluautorem více než 190 vědeckých publikací v renomovaných periodikách v oboru a knižních kapitol, proslovil 70 zvaných přednášek na mezinárodních konferencích. Vědecké publikace jsou hojně citovány; Web of Science uvádí jeho h-index 29.

Doktor Adam spolupracuje více než 10 let se skupinou pracovníků z Fakulty chemicko-technologické Univerzity Pardubice, která se věnuje přípravě a charakterizaci chalkogenidových skel a tenkých vrstev. Jedná se o skupinu pracovníků z katedry polygrafie a fotofyziky a katedry obecné a anorganické chemie. Díky této spolupráci se významně rozšířily experimentální možnosti charakterizace studované skupiny materiálů.

Výsledkem této spolupráce, která představuje účelnou kooperaci francouzských a českých chemiků,

zabývajících se přípravou nových materiálů, je řada společných publikací v mezinárodních odborných časopisech a příspěvků na mezinárodních konferencích. Spolupráce vyústila i v řešení několika společných vědecko-výzkumných projektů.

Prof. Dr. S. N. BÁLAGANGÁDHARA RÁO

studoval v letech 1978 až 1982 na filozofické fakultě gentské univerzity v Belgii a v roce 1991 zde obhájil kandidátskou disertační práci v oboru filozofie. Od roku 1988 působil nejprve ve funkci asistenta, odborného asistenta a poté docenta, v roce 1996 byl komisí ustavenou při vlámské vládě jmenován profesorem v oboru komparativního studia kultur. V roce 2003 založil na gentské univerzitě Výzkumné centrum pro komparativní studia kultur, které již deset let vede. Je rovněž iniciátorem Centra pro studium místních kultur na Kuvempově univerzitě v Indii (od roku 2006) a zakladatelem i ředitelem Indické platformy (od roku 2008). Indická platforma je rostoucí síť rozmanitých spoluprací mezi více než třiceti univerzitami v Evropě a Indii.

Prof. Bálagangádhara působil několik let jako spolu-řídící sekce pro studium hinduismu v rámci Americké akademie pro studium náboženství a je členem dalších významných odborných organizací, například Americké společnosti asijských studií. Od roku 2007 působí na Fakultě filozofické Univerzity Pardubice jako hostující profesor a v letech 2010 – 2011 se podílel na zrodu a rozvoji doktorského studia religionistiky.

Honorand se významně etabloval v mezinárodní vědecké komunitě v oblasti komparativního studia kultur a náboženství. Jeho kniha „Pohan v jeho zaslepenosti. Asie, Západ a dynamika náboženství“ (první vydání 1994) je považována za průlomovou práci v oblasti studia náboženství a kultur. Na základě svých analýz rozvinul indo-belgický badatel originální teorii a metody vedoucí k lepšímu pochopení zásadních kulturních odlišností.

Prof. Bálagangádhara je autorem sedmi knih, patnácti kapitol v monografiích a desítek článků v renomovaných mezinárodních časopisech. Díla jmenovaného byla citována nejméně stokrát v mezinárodních odborných publikacích. Byl hlavním řešitelem jak velkých evropských projektů, například Asia-Links či Erasmus Mundus, tak i belgických výzkumných grantů (VLIR).

V roce 2008 založil iniciativu Indická platforma, která se rozrostla do sítě více než třiceti partnerských univerzit. Z evropských se jedná především o univerzity v Gentu, Groningen, Antverpách, Aveiro a Univerzitu Pardubice, z indických jmenujme alespoň Gokula Education Foundation, Amrita University, IIT Jodhpur, Institute of Finance and International Management či Alva's Education Trust. Univerzita Pardubice se tak stala členem Indické platformy, podílí se na řešení projektu Erasmus Mundus 2 se zaměřením na Indii a byla navázána nová spolupráce s indickými i evropskými partnery. Spolupráce s Fakultou filozofickou Univerzity Pardubice v oblasti vědecko-výzkumné i pedagogické začala roku 2007. Měl výrazný podíl na úspěšném rozběhu doktorského studia religionistiky, včetně vedení a výuky doktorandů. Učil rovněž magisterské studenty. Mimoto inspiroval několik projektů a publikací.

Mimořádný podíl na rozvoji vědeckého poznání oceňuje Univerzita Pardubice udělením čestných doktorátů - od pondělí 30. září 2013 ponese tento titul 16 významných osobností vědy:

V roce 1994 byl udělen první titul „doctor honoris causa“ Univerzity Pardubice profesoru Rudolfu Zahradníkovi, průkopníku české kvantové chemie, dlouholetému předsedovi Akademie věd ČR a zakladateli Učené společnosti ČR - za mimořádný přínos pro rozvoj oborů chemie, vědy a vědeckého poznání a významný podíl na rozvoji vědecké spolupráce s pracovišti Fakulty chemicko-technologické Univerzity Pardubice;

- v roce 1996 profesoru Josefu Michlovi, významnému světovému vědci v oblasti teoretické organické chemie;

- v roce 1998 prvnímu zahraničnímu profesoru G. A. Guiochonovi, z University of Tennessee, U.S.A., přednímu světovému odborníkovi v oblasti analytické chemie a chromatografie;

- v roce 1999 profesoru Jaroslavu Němcovi, vynikajícímu odborníkovi v oblasti dopravy a strojírenství, zakladateli celé řady studijních oborů;

- při příležitosti vyvrcholení oslav padesátileté historie vysokého školství v Pardubicích v roce 2000 byly uděleny další tři tituly mezinárodně uznávaným odborníkům ve svých oborech a dlouholetým spolupracovníkům Fakulty chemicko-technologické:
- profesoru Otto Exnerovi za přínos v rozvoji organické chemie zejména oboru korelační analýzy,
- profesoru Jacques Lucasovi z Francie za přínos ve výzkumu chemie a technologie speciálních skel,
- profesoru Pavlu Kratochvílovi za přínos v rozvoji oboru makromolekulární chemie v oblasti fyzikální chemie polymerů;
- v roce 2002 profesoru Ctiradu Uhrovi, Ph.D., D.Sc., z University of Michigan, U.S.A. za mimořádný přínos v materiálovém výzkumu v oblasti fyziky a chemie pevných látek;
- v roce 2004 profesoru Ladislavu Frýbovi, přednímu odborníkovi v oboru dynamiky železničních dopravních staveb a jejich životnosti;
- desátým oceněným se stal v roce 2007 profesor František Šmahel, který patří mezi nejvýznamnější představitele české, evropské a světové historiografie, zejména svým zaměřením na české dějiny pozdního středověku a počátku novověku,
- jedenáctým a dvanáctým oceněným se stali v roce 2008 profesor Radim Palouš, za mimořádný přínos v rozvoji oboru filosofie a výchovy, a inženýrka doktorka Blanka Wichterlová za mimořádný přínos v rozvoji oboru fyzikální chemie se zaměřením na heterogenní katalýzu,
- v roce 2010 se stali čestnými doktory Univerzity Pardubice profesor Jaroslav Pánek, za mimořádné zásluhy o rozvoj vědy a výzkumu v oboru raně novověkých dějin, za rozvoj slavistických studií a za výrazný podíl na prosazování váhy humanitních věd v systému vědních oborů, a profesor Jaroslav Šesták za mimořádné zásluhy o rozvoj vědy a výzkumu v oblasti fyziky a chemie pevných látek.

Ing. Valerie Wágnerová
kancléřka – mluvčí Univerzity Pardubice
telefon 466 036 555
e-mail promotion@upce.cz